

24小时读者热线:96060 都市圈圈网www.dsqq.cn

Emergency

责任编辑:颜玉松 美编:于飞 组版:唐

医护人员正在护理被救矿工  
新华社记者 王松 摄

救援人员进行搜救工作 新华社发



救援人员恢复井下通信 新华社记者 王松 摄



张德江听取汇报 新华社记者 李涛 摄

# 又见矿难! 瓦斯爆炸

## 42人死亡 66人下落不明

21日凌晨,黑龙江龙煤控股集团鹤岗分公司新兴煤矿发生瓦斯爆炸事故。事发煤矿距鹤岗市约十公里距离,当地居民表示爆炸发生时震感强烈。目前已造成42人死亡,66人下落不明。

## 突发事故

## 瓦斯爆炸致42人死亡

21日2时30分,黑龙江龙煤集团鹤岗分公司新兴煤矿发生瓦斯爆炸,事故发生时全矿井下作业人员528人,截至14时30分,已升井420人,尚有108人未升井,救护队在全力搜救中,发现遇难人员42人,66人下落不明。

## 矿方介绍

## 事发1小时前曾有预警

据黑龙江龙煤集团鹤岗分公司宣传部长张金光介绍,2009年11月21日1时37分,新兴煤矿调度室接到瓦斯监测系统报警,显示井下16号掘进工作面瓦斯超限,调度室立即切断井下电源,并通知全矿所有井下作业人员撤离。同时,通知公司救护大队驻矿四中队协助检查井下瓦斯来源。四中队赶到钢带机入井口时发现已经冒顶,立即向矿上报告。

接到事故报告后,龙煤集团立即启动重大事故应急预案,鹤岗市有关领导立即赶赴现场组织救援,并迅速成立以龙煤集团鹤岗分公司为主的市矿联合抢险救援指挥部。

## 现场调查

## 建筑物多因爆炸受损

该事故发生时,当地居民称震感强烈。事故煤矿周围20米范围内,建筑物多因爆炸受损,玻璃全部被震碎。

记者来到了发生瓦斯爆炸的新兴煤矿。此时来自医院急救中心、煤矿公司等各方面的救援队伍仍在紧张的工作中。来到矿井人口的走廊内,记者看到,宽敞的下井准备工作室室内摆放着数十个矿灯架。平时,矿工们都是在来这里取完矿灯后,在矿灯架一旁的考勤机前“打卡”下井。此时,矿井的入口处已被用木板封闭,十多名矿工等在井外待命,随时准备下井帮助搜寻和解救被困的工友们。

综合《黑龙江晨报》、  
新华社报道

## 紧急应对

## 胡锦涛、温家宝作重要指示

张德江赶赴现场指导抢险救援工作

新华社黑龙江鹤岗11月21日电(记者朱立毅 徐宜军)根据胡锦涛总书记、温家宝总理重要指示,中共中央政治局委员、国务院副总理张德江21日紧急赶赴黑龙江龙煤集团鹤岗分公司新兴煤矿事故现场,指导事故抢险救援工作。

21日11时45分许,张德江一上飞机,即召集随行的有关部门负责人,研究部署事故救援有关工作。15时许,张德江抵达新兴煤矿,查看事故现场,了解事故救援情况,亲切慰问参加抢险救援的专业人员。他要求把救人放在第一位,只要有一线希望,就要尽百分之百的努力抢救被困人员。同时,要特别注意保护救援人员的安全,防止次生事故发生。

之后,张德江分别到鹤矿集团总医院和鹤岗市兴山人民医院,代表党中央、国务院看望了正在这里接受治疗的受伤矿工,转达了胡锦涛总书记、温家宝总理对他们的亲切问候,并要求医院逐个制定受伤人员的医疗方案,采取一切措施,全力以赴救治受伤人员,千方百计减少因伤死亡、因伤致残。

17时许,张德江主持召开现场会,听取黑龙江省委、省政府关于事故情况和救援进展的汇报。张德江指出,党中央、国务院对这起事故高度重视,胡锦涛总书记、温家宝总理作出重要批示。黑龙江省委、省政府及有关单位积极组织救援,国家安监总局等有关部门迅速作出反

应,各项救援工作正在有序展开。

张德江要求,下一步要全面贯彻落实胡锦涛总书记、温家宝总理重要指示精神,切实抓好以下工作:一是要全力以赴搜救被困人员,尽最大努力减少人员伤亡。二是千方百计救治受伤人员,尽最大努力减少因伤死亡、因伤致残。三是认真细致地做好死伤人员家属工作及相关善后事宜。四是维护矿区正常秩序,安排好停产期间的职工生活,确保社会稳定。五是成立国务院事故调查组,尽快查明事故原因。六是国务院安委会要及时将“11·21”事故通报全国,督促各地加强安全生产工作,落实各项安全生产措施,确保全国安全生产形势稳定。

## ■最新进展

## 矿长副矿长职务被撤

据新华社黑龙江鹤岗11月21日电(记者朱立毅 徐宜军)黑龙江龙煤集团21日已经撤销岳超胜鹤岗分公司新兴煤矿矿长、刘宗团副矿长(分管安全生产)、董钦奎总工程师的职务。

## 骆琳任调查组长

目前,黑龙江鹤岗新兴煤矿事故已经确认为瓦斯事故,国家安监总局局长骆琳任国务院事故调查组组长。 央视

## ■新闻链接

## 新兴煤矿

黑龙江龙煤控股集团鹤岗分公司新兴煤矿已有90多年开采历史,2003年改制后定名为兴山煤炭有限公司。龙煤集团成立后,2006年更名为龙煤集团鹤岗分公司新兴煤矿。矿井设计生产能力为120万吨,核定能力145万吨。

据新华社



## 惊魂回忆

## 我们被爆炸冲击波冲倒

19时许,记者来到鹤岗矿业集团公司总医院的胸外科ICU监护室。此时5名脱险的矿工躺在病床上接受治疗。5名伤者中有3名为爆震伤,另2名为血气胸。

今年48岁的付茂丰在新兴煤矿工作已有30年了。这名老矿工是5名伤者中意识较为清醒的一个。仰躺在病床上的付茂丰面部多处划伤,左眼睑处几处伤口是当时爆炸产生的热浪烫伤的。

回忆当时的场景,付茂丰心有余悸。“如果没有王师傅,恐怕我们都会有危险。”付茂丰口中的王师傅此时躺在他左侧病床上,因为面部伤势较重,无法开口说话。付茂丰告诉记者,他在井里负责皮带传送,王师傅则主要负责井内瓦斯检查。当时付茂丰正看着皮带传送机器,此时身边的王师傅突然喊道,“快跑,什么都不要了……”王师傅边说边拉着付茂丰和另一名年

轻的矿工就往井口门跑。三人跑到井口门时,王师傅和付茂丰分别给仍在井里作业的其余工友打电话。“我们刚撂下电话,就听见矿井里一声巨响。紧接着我们所在的井口开始震动。”付茂丰说,没等他们反应过来,一阵热浪就将他们冲倒在地。他也一下子失去了知觉。恍惚间,他感觉有人将他拖出了井口,等他意识稍稍清醒时便已经在医院里了。

据《黑龙江晨报》

## 鹤岗近年矿难事故

## ●2008年

## 富华矿难 31人遇难

黑龙江省鹤岗市南山区富华煤矿“9·20”特别重大火灾事故,31人遇难。

## 泰源矿难 13人遇难

3月5日22时左右,鹤岗市泰源煤矿矿井下发生一起火灾事故,导致13名矿工遇难。

## ●2002年

## 鼎盛矿难 44人遇难

7月8日,黑龙江省鹤岗市南山区鼎盛煤矿发生特大瓦斯爆炸事故,导致井下作业的44人全部遇难。

综合